

# 炎陵:芙蓉花开 育尚美少年

本报记者 董以良 通讯员 刘欣昕 肖海华 黄建花

设计精美的芙蓉花logo,气势恢宏的教学楼、错落有致的绿色花园、崭新漂亮的运动场……9月30日,走进炎陵县芙蓉学校,美观大气的校园让人惊叹。

投入1.388亿元,占地面积90亩,规划办学规模36个班、1620个学位,位于炎陵县霞阳镇体育路的炎陵县芙蓉学校去年9月投入使用。办学一年来,通过坚持质量立校、特色兴校,围绕“用美的教育成就最美的你”办学理念,以尚美文化为核心,这朵“芙蓉花”逐渐成为当地教育品牌的新标杆,越来越多来自乡村的孩子从这里逐梦扬帆。

## 绿色通道,乡村孩子上好学

“新学校太棒了,环境美、老师热情,孩子能进这样的学校读书真幸福!”9月30日下午,来接女儿放学的家长唐女士由衷感叹。

唐女士家住离县城50公里的水口镇青林村,婆婆年纪大且身患残疾,家庭经济较困难,她十分希望自己的孩子能通过教育改变命运,走出大山。去年9月,得知炎陵县建了一所大规模、高标准的学校时,她立刻赶到学校为孩子报名。

农村户籍、在城区没有购房,符合学校的招生标准吗?学校校长杨爱香给了她肯定的回答:“芙蓉学校项目建设是教育扶贫的重要内容,要确保困难家庭孩子有学上、上好学。学校针对家庭经济困难学生设置入学‘零门槛’、开辟绿色通道,只要来报名,就有学上。”

同时,学校为他们免除学杂费、书本费和作业本费,每天放学后,学校老师还免费为孩子进行课后辅导、答疑解惑。目前,在炎陵县芙蓉学校,有435名来自贫困家庭的学生就读。

“之前一直为孩子读书发愁,没想到

这学期能顺利进入这样的好学校。”同样希望孩子享受优质教育的进城务工人员刘女士喜不自胜。今年芙蓉学校调整招生政策,在划片招生的同时面向进城务工人员子女进行电脑随机派位,她的两个孩子均成功入选。

“近年来,随着进城务工人员增多,城区内‘随迁子女’逐年上升。芙蓉学校的建立,扩充了城区学位,实现了进城务工人员和乡村孩子对优质教育资源的美好向往,让乡村孩子也有机会享受高质量的教育。”炎陵县教育局副局长张雄飞告诉记者,目前,芙蓉学校1400多名学生中有1264人属于农村户籍,占比90%。

## 专业培养,优质师资有保障

“将下面的图画按照声母顺序连在一起,看看这是什么?”9月30日上午,一年级2103班的学生异常专注,语文老师廖丽红的游戏教学环节牢牢吸引孩子们的注意力,平时好动的学生也安静坐着,仔细比划书本上的图案。

在炎陵县芙蓉学校,老师的专业和优秀有目共睹。

“作为全县义务教育发展的新标杆,



炎陵县芙蓉学校。

除了优质的硬件环境,芙蓉学校的管理团队、教师队伍均经过层层选拔,严格筛选而组成。”张雄飞告诉记者,县教育局组织竞聘上岗,配优建强学校领导班子。同时面向全县公开选调优秀教师,配足优质师资。目前学校现有教职工70余人,其中高级教师3人,市级学科带头人3人,县级骨干教师23人。

办学一年来,芙蓉学校持续加强教师队伍建设,通过专题教育等活动淬炼师德师风;制定教师培养五年规划,提升专业素养,进而打造一批名师;各教研组实行“教研日”活动,以定时、定点、定人、定主题等“四定”加强教研组的建设与管理,定期评选先进教研组和先进个人。

“教研活动提供了很多展示平台,不断提升能力素养,让我得到历练与成长。”过去一年,廖丽红多次在学校教师素养大赛上获得一等奖,还通过竞赛被评选为株洲市禁毒名师。

## 塑造品牌,内涵发展促提升

国画班里,学生挥洒笔墨在画纸上留下奇思妙想;耕读课上,学生根据节气开展科学种植;舞蹈室内,孩子们在专业老师的指导下翩翩起舞……9月30日下午4点,炎陵县芙蓉学校课后服务现场热闹非凡。

“传承芙蓉文化,培育德智体美劳全面发展的尚美少年。”杨爱香介绍,围绕“用美的教育成就最美的你”的办学理念,芙蓉学校确立“崇德、尚学、求真、尚美”为校训,全力打造湖南省中小学教育品牌新标杆。

学校充分利用现有的各种教育资源,立足校本,以学校的“尚美”文化为基础,开发具有芙蓉学校特色的“尚美课程”,组建了耕读、国画、剪纸、书法、篮球、等20多个社团,将其纳入课后服务进行统一管理,每周二、周四定期开展活动,为培育尚美芙蓉学子提供了广阔的舞台。



教研员周红姿在上示范课。

## 高规格打造优质学校

“用‘高大上’来形容一点也不为过。”在株洲中车电力机车上班的张政(化名)对新建设投入使用的九方雪峰学校如此评价。看着“家门口的学校”,他不用再为孩子上学的事情担忧了。

九方雪峰学校是石峰区自1997年成立以来新建的第一所公办学校,投资2.6亿元,可开设30个班,新增学位1500个,学校教育教学设备均高规格打造,各种功能室一应俱全。九方雪峰学校位于石峰区轨道交通产业集群园区内,能满足户口范围内和园区内6家企业的子女入学需求。今年秋季学期共招收了179名一年级学生。

“九方雪峰学校的成立,是石峰教育集团化办学和九方小学品牌输出的第一步,是石峰教育的一个盛世,也是一个喜事,希望九方小学能够百尺竿头更进一步,越办越好。”在9月13日九方雪峰学校成立暨授旗仪式上,石峰区教育局副局长禹继来这样说道。

让孩子在家门口接受到优质的教

# 石峰区:办好每一所家门口的学校

本报记者 胡炎 通讯员 高世龙 伍重阳

从国家“一五”“二五”期间重点建设的老工业基地,到近年来株化、株冶等一大批企业搬迁,轨道交通等产业不断转型升级,株洲市石峰教育经历着蝶变——从辉煌到沉寂到新发展。近年来,石峰区始终坚持把教育作为产城人融合发展的战略举措,对学校进行提质改造,实施教育激励政策,提升石峰教师获得感、幸福感,着力把老工业区打造成更具活力、更加美丽之城。

育,是每个家长衷心的期盼,事关绝大多数石峰居民的获得感与幸福感。石峰教育人持续发力、久久为功,一抓到底,直到抓出成效。

说起曙光学校,校长郭巧玲欣喜和满足之情溢于言表。“我们学校是由郊区原双丰、曙光、铁三小等5所学校合并而成,2018年建设了综合楼、食堂、运动场、多媒体教室,书法室、实验室、阅览室等功能室齐全。学校可谓是‘焕然一新’。”

在石峰区,“焕然一新”“翻天覆地”的学校还真不少。

据石峰区教育局相关负责人介绍,该区70%公办中小学校源自于原厂矿学校,存在校园建筑陈旧老化,功能用房不足,进出学校道路狭窄拥堵、周边环境差等问题。近年来,石峰区累计投入学校新建提质资金达4亿余元,全面改善学校办学条件。为每一所学校建设了食堂、塑胶运动场,更新教育信息化设备,全区校园宽带网络实现全覆盖。一系列举措让每一所学校通过提质改造迎来了大变身,极力打造“家门口的学校”。

## 教师激励和荣誉并举

“区教育激励政策的出台,温暖着石

峰区1000余名教师的心。”北星小学校长彭芳表示,该政策的实施就像是航行中看到的灯塔,使她这位“新手”校长找到了前进的方向。

彭芳口中的教育激励政策是2017年6月石峰区委、区政府制定出台的,成为石峰教育的最高纲领,对“不断扩大学校办学自主权”“全面推行教研员聘任制”“适度提高骨干教师待遇”“大力优化教师队伍结构”“积极探索集团化办学模式”“努力营造尊师重教氛围”等重点问题均作了具体安排部署,以提升教育“软实力”。

周红姿是枫叶中学道德与法治学科的老师,同时也是石峰区聘用的道德与法治学科教研员。

“自2017年开始实行教研员聘任制,我就主动申请并参与其中。我想为石峰教育多做点贡献。”周红姿朴实的一句话,却十分有力量。在她看来,这种制度让教研员没有脱离教学一线,能够不断把握学情,教研可以更加地有的放矢。

在石峰区,像周红姿这样既在教研又在教学岗位的一共有18名,分布在不同学科的不同阶段,他们坚守教研与教学一线,为石峰区教育高质量发展“把脉”。

教育激励政策还涉及到实施学校目标管理考核,全区每年发放校长目标管理考核奖150万元,落实骨干教师奖励6000元/年、学科带头人12000元/年,按中学300元/月、小学200元/月标准提升班主任待遇。教师节大力评选表彰优秀教师,连续3年教师节表彰奖励金额超100万元。既给学校“加压力”,更给干部和教师“加动力”。

2021年,石峰区又实施教师收入递增计划,“十四五”期间,在编在岗教师在年度考核合格的前提下,绩效奖金按2000元/人/年标准逐年增加;优惠性实施青年教师安居补贴,年龄在35周岁以下在编在岗教师在石峰区购房落户的,享受最高5万元购房补贴,未婚青年教师由区政府统筹安排青年公寓。

曾经,一到开学季就有教师因为待遇等问题想调走,现在,教育激励政策使教师们更加坚定了坚守石峰教育的信心和决心。

民呼必应,民盼必为。未来5年,石峰区将在田心片区扩建九方中学和田心中学、新建郭家塘中学和小学;在清水塘片区着力引进省内外优质教育资源建设高中、初中小学3所学校。